

老人在琼山区国兴街道综合养老服务中心进行康复锻炼和休闲娱乐。(记者 陈元能 摄)

海南唯一入选2025年全国老年友好型社会建设典型案例-

# 琼山区"1+N+X"模式 如何织密养老服务圈

"三菜一汤才几块钱,下楼走几分钟就能吃到热乎饭,再也不用自己买菜做饭了!"10月16日上午,海口市一方养老国兴街道文政社区养老服务站长者饭堂里,78岁的王阿婆端着温热的饭菜,和邻居们围坐在一起话家常。饭堂内暖意融融,饭菜香气与欢声笑语交织,这是琼山区"1+N+X"老年人优享养老服务圈落地见效的生动缩影。作为全省唯一入选2025年全国老年友好型社会建设典型案例的项目,该模式自2023年推行以来,正以"建枢纽、带站点、进家庭"的创新路径,让越来越多老年人实现"离家不离情、养老在社区"的幸福愿景。

□南国都市报记者 孙春丽

### A "1"个枢纽中心 撑起专业服务骨架

走进海口市琼山区国兴街道综合养老服务中心,这里便是"1+N+X"模式中的"1"——镇街综合性养老服务枢纽。推开大门,康复训练室内,专业护理员正耐心指导老人使用腿部训练器械,动作拆解细致;心理疏导室里,志愿者与一位独居老人轻声交谈,缓解其孤独情绪;文化活动室内,几位老人围坐在一起下棋,不时传来阵阵笑声。功能分区清晰、服务设施齐全,这里不仅是老年人的"活动乐园",更是统筹区域养老资源的"指挥中心"。

"以前社区没有综合养老服务中心,我一个人住在家里,孩子们工作很忙,我的生活不方便。"80多岁的卢奶奶因腿部不便,子女无暇时刻照料,住进该中心已经一年多。

在老人居住区,记者看到,干净整洁的大厅设有桌椅、大 屏电视机,以及多种康复锻炼器材;老人的房间内,摆放了设 有扶手的专业电动护理床,床头配有床边铃,洗手间也做了 适老化改造。

71岁的关志彬入住琼山区国兴街道综合养老服务中心一年,生活大不一样了:吃饭难题解决了,还能参与书画活动;工作人员贴心照料,他的小需求都记心上,生活的琐碎难题被一一化解。他直言"住得可好了,有家的感觉。"

临近中午,服务中心的餐厅飘来阵阵菜香。当天的菜品是豆角茄子、肉末炖白萝卜、红烧鸭块、肉丸青菜汤、清炒时蔬、糙米饭。"这里的饭菜软烂好吃,我们的食谱每周不重样,也能全面满足老人的营养需求。"关志彬说。

海口市琼山区国兴街道综合养老服务中心院长刘艺珠

介绍,服务中心依托网络医联体,突破传统"机构入住"或"家庭子女照料"的单一模式,为不同需求的长者提供更灵活、多元的选择。

对于生活能力较好的长者,无需入住机构,可随时到社 区养老服务场所参与文化、娱乐等活动,还能在社区长者饭 堂就餐。

针对身体不便、无法出门,且因特殊原因不能入住机构的长者,服务可直接送进家门,从生活照料到基础护理,全方位保障其居家养老需求,真正实现"需求多样,选择多元"。

### ■ "N"个服务站点 打通便民"最后一百米"

如果说枢纽中心是"骨架",那么"N"个社区养老服务站便是深入居民身边的"毛细血管"。在海口市一方养老国兴街道文政社区养老服务站,护理员李姐的记事本上写着:"10:00,张爷爷家,上门助浴,水温38℃,全程陪护40分钟,老人无不适。"

除了基础的生活照料,精神慰藉也是"N"个服务站的重点工作。

"老张,吃完饭别急着走,我们再切磋切磋棋艺。""呵呵,好呀!"10月16日,海口市一方养老国兴街道文政社区养老服务站内,两位正在长者饭堂里用餐的老人,约定饭后到饭堂内的休闲区下棋。

"我们在这吃饭享受政府补贴,一餐只要10元。荤素搭配,还有粗粮和水果,价格实惠、味道可口。"70岁的王阿公告诉记者,他独居在家,一个人做饭吃,菜品少了吃不好,量做多了又吃不完。现在有了长者饭堂,每天都能轻松吃好。

据了解,海口长者饭堂提供的助餐标准为两荤一素一饭一汤,价格16元/份,面向60岁以上(含60岁)的本市户籍老年人提供补贴。经政府补贴及企业让利后,特困老年人免费用餐,城市低保家庭等困难老年人每份餐支付3元,其他老年人支付10元,行动不便的特困老年人可享受送餐到家服务。

"我们会结合辖区老年人口规模、就餐需求数量和急缓程度、服务半径等实际情况合理布局助餐点。"该服务站相关负责人夏超介绍,以长者饭堂(助餐点)为服务站建成了"一刻钟"就餐服务圈。在提供基本助餐服务的同时,还致力于将长者饭堂打造成邻里交流、志愿服务平台,将老年餐桌发展为"书桌""茶桌""棋牌桌",满足老年文化娱乐需求。

据了解,琼山区目前已建成37家养老服务站,涵盖长者饭堂、老年人日间照料中心、农村幸福院等多种类型。这些服务站分布在各个社区、村落,有的解决老人"吃饭难"问题,有的提供日间照料服务,有的组织文化娱乐活动,真正实现了"老人有需求,站点有回应",打通了养老服务的"最后一百米"。



### (记者 陈元能 摄)

## C

### 服务"X"个家庭 守护每一位长者的晚年

"1+N+X"模式的最终落脚点,是 "X"——覆盖全区的老年人家庭,让 每一位有需求的老人都能享受到优质养老服务。

家住琼山区凤翔街道的吴奶奶今年80多岁,自从"1+N+X"模式推行后,琼山区凤翔街道综合养老服务中心的护理员每周都会上门两次,为她测量血压、按摩腿部,陪她聊聊天。

琼山区凤翔街道综合养老服务中心运营方一方养老·凤翔院院长周娟介绍,服务中心链接医院、志愿服务团队、社工等社会资源,通过安排专业的护理人员和医务工作者,为老人提供各项专业化、多元化的养老服务。该服务中心共开设了81场老年人兴趣班,包括非洲鼓、声乐课、舞蹈课、手工课等,还举办了中医理疗、手机反诈、养老防诈骗等讲座,满足老年人对艺术、健康、科技等多方面的需求。

### 海口市民政局: 将大力发展"1+N+X" 居家社区养老服务模式

海口市琼山区民政局《建枢纽带站点 进家庭构筑"1+N+X"老年人优享养老服务圈》案例成功人选2025年全国老年友好型社会建设典型案例,是全省唯一一个获此殊荣的案例。这份荣誉的背后,是琼山区应对人口老龄化趋势的积极探索,也是对"1+N+X"模式服务成效的高度认可。

据了解,2023年以来,琼山区在全省先行先试,通过制定一个实施方案、设定一套服务标准、建立一个智慧平台的"三个一"做法,逐步构建起"1+N+X"居家养老服务网络。截至目前,该区已建成示范型居家和社区养老服务中心4家、养老服务站37家,通过"机构+社区+居家"的一体化运营管理,让"离家不离情、养老在社区、享乐家门口"从愿景变为现实。

海口市民政局相关负责人表示, 海口将积极回应老年人多层次、多样 化养老服务需求,在政策机制、服务 供给、规范服务等方面深化改革创 新,大力发展"建枢纽、带站点、进家 庭"居家社区养老服务模式,"让所有 老年人都能有一个幸福美满的晚年" 正逐步成为现实。